

果樹施肥上極為重要的營養診斷

譚克終

果樹是多年生的園藝作物，它的栽培目的，是一般喜食的果實。又果樹是深根性，它的生育和結果的過程，極為複雜，所以它的栽培成績，不單受土壤的影響，同時受心土的影響亦大。

從果實的生成說，果樹的果實，是先年夏季分化的花芽經過很長的時日，慢慢發育而成的。而此種花芽的分化和它充實的程度如何，常支配了樹的營養狀態。因此，今年果實的豐收與否和果實的小、品質，不是僅依今年的施肥和其他管理，所能獲得的，它和去年施肥和管理的關係亦大。因此，如要實行合理的施肥和管理時，果樹的營養診斷很重要。本篇是就果樹的營養診斷法，加以敘述，以供果樹栽培者的參考。

外觀上的營養診斷

果樹的營養狀態，常能顯現在枝條、葉、果實和根等器官上，即依果樹各器官的外部形態，可以判斷它的營養狀態如何，也就是果樹的健康狀態和生產力如何，依肉眼觀察，可以判定。

土壤中，肥料成分最易缺乏的是氮素肥料。氮素一般在果樹肥料上，是需要量最多的肥料成分。氮素以外的肥料成分，如果都充分時，氮素的營養狀態，就比較依肉眼可以看出。

氮素過於不足的程度，容易顯現在枝條的長短、大小、色澤和節間的長短，葉的大小和色澤，果實的大小、色澤和成熟等。換句話說，氮素不足時，枝梢的伸長變弱，葉和果實都小，綠色淡，但成熟早，品質好。氮素過多時，枝梢的伸長旺盛，停止伸長的時間，則晚而不充實；葉大，呈濃綠色，又顯得徒長，果實成熟晚而品質不好，肥大不良。

例如就梨說，梨的枝條上，春季發生最早的葉，稱為豆葉，此種豆葉的大小，和貯藏養分的多少

，關係最密切，它的大小和貯藏養分的多少，成正比例。也就是說，豆葉是表示秋季的營養狀態或樹力狀況的標徵，依由春至夏的營養，並不能變更它的大小。

又就葡萄說，氮素過於不足時，顯現在葉上的形態很顯著。在氮素供給量適當，生育健康的葡萄，它的成葉，中大而厚，向內稍凹，成杯狀，它尖端的葉片發達，葉稍帶長形，寬度不大，鋸齒不銳，葉柄粗大而長，赤色濃。葉有向上性，即使在酷暑的日中，並不下垂。氮素施用過多時，葉變廣大而厚，呈濃綠色，有光澤，含水量多，尖端葉片不發達，寬度大而向外彎曲，鋸齒銳，葉柄比較細短，葉無向上的形象，在仲夏的日中，有垂下的形勢。氮素施用不足時，葉帶黃色，形小而圓，鋸齒不銳，葉柄細短。

氮素過多引起障礙

氮素施用量的適否，容易顯現在枝葉的生長狀態，所以一般在枝條的伸長初期，宜使它相當強盛，早日生成必要的葉面積，到開花期前後，宜使它的勢力稍小，以利結果。到花芽分化期和果實肥大最盛期，枝梢宜使它停止伸長，使葉充分營養化作用，以利果實的發育和花芽的分化。到果實成熟期，氮素的肥效，不可過大。所以施用肥料時，須根據這些準則，加以調節，才能完成合理的生產。

例如新梢的伸長最盛期，桃是五月中旬，柿和

所以氮素的營養，容易反映在樹的外部形態上，而依肉眼的觀察，亦易推知樹的營養狀態。氮素肥料，支配果樹的生長和結果很大。所以在施肥前，這種診斷，非常必要，同時，不可不依診斷的結果，以決定氮素的適量。

分析葉片診斷營養

要使施肥合理化時，氮素以外的肥料成分的營養狀態，和氮素營養同，也不能不知道。但關於此等肥料的營養如何，從樹的外觀上，不易看出。因此，依肉眼不能診斷此等養分的營養狀態，只好依其他作物的營養知識類推，不可使它感到不足，但氮素以外的肥料成分，施用時即使稍多，亦不像氮素容易發生障礙。所以一般磷酸的施用，約以氮素量的百分之五十至八十為適當。鉀的施用，約與氮素同，或比氮素量多百分之十至二十。三要素中，磷酸和鉀，對於改善果實收量和品質的效果很大，所以要充分施用。但一般似乎不注意樹的需要量，大都隨便施用，所以難收豐產的效果。

最近在歐美的果園，已有這類養分的缺乏病發現。例如桃、蘋果、李和葡萄等，已有鉀的缺乏病。桃和柑橘，已有磷的缺乏病。柑橘、葡萄、梨和蘋果等，已有鎂缺乏病的報告。此等要素缺乏病以

葉的含量(%)	N—O	N—卅	N—一百	P—O	P—五	P—十	K—O	K—卅	K—六
濃度 (P P M)	○・八五	二・〇	一・八三	〇・七	〇	一・四	〇	一・廿二	〇・四一
砂耕液肥料成分的 葉的葉成分(八月採葉)	N	N	N	P	P	P	K	K	K
酸	—	—	—	—	—	—	—	—	—
鉀	—	—	—	—	—	—	—	—	—
素	—	—	—	—	—	—	—	—	—

外，還有微量元素缺乏病，發現在各種果樹上。缺乏鉀時，葉緣上並生赤褐色的葉燒。磷酸不足時，葉色則鈍。缺乏鎂時，葉身內生褐色褐斑。發生此種養分缺乏病時，則不易恢復。

凡是輕度的不足和過多的狀態，從外觀上，很不易看出。但最近已發現此等肥料成分的過於不足，常顯現在葉的含量。例如就梨的砂耕實驗結果觀察時，把砂耕液的肥料濃度增高時，葉內肥料成分的含量，亦隨着增多。把肥料成分減少時，葉內的含量亦減少。所以可依葉的分析，診斷樹的營養狀態。前頁附表是砂耕液肥料成分的濃度和葉含量的關係。

氮素以外的成分不足時，不用說，過多時，亦可引起種種障礙。例如鉀過多時，蜜柑果實的品質

變劣，並引起鎂缺乏病。磷酸過多時，則有礙於生長，並易引起鐵和鋅的缺乏病，或銅的不足病，而果實則易減少維他命C。所以果樹的施肥，不能不 符合樹的營養狀態。

冬季剪定亦可診斷

落葉果樹，行冬季剪定時，舊葉已落，新葉未發，不單依外觀，可判定它枝條的熟度和發育情形，同時，剪定時，依剪定的聲音，可判定枝條的營養狀態。即當剪斷枝條時，有硬脆感的聲音時，該枝的營養必好而含澱粉多，它那木質細脆的細胞膜亦厚。若有軟弱感的聲音時，它的組織必不充實。

在葡萄之間，常用虛弱蔓和優良蔓，形容枝條的好壞。所謂虛弱蔓，即指組織不充實，扁平伸長的枝條。優良蔓，即指生長堅強，充實帶圓形的枝。前者剪定時，如切稻草，有輕軟的感覺。後者剪定時，即有硬脆的感覺。有硬脆感的枝，就是生產力大的枝。所以栽培果樹的要訣，不外年年育成此種優良枝。如何能育成此種枝條，即夏季施與鉀肥。所謂夏季，即指七月前後，因為一般果樹，從七月前後起，為真正進入養分蓄積的時期。所以某栽培家主張一年中施肥，應自七月施與鉀肥開始，實在是富有經驗的看法，可供吾人施肥的參考。

鉀肥充分生效時，果樹的葉色，多少會有褪色的感覺，用手觸摸時，即有粗糙堅強的感覺。在葡萄的表面會生白粉帶光澤，果樹中的葡萄、梨、柿等，鉀肥的效果特別顯著。

越南

大蒜栽培

• 諸致蔡

農家專題

我國

蒜瓣經液浸過後，即可在畦上按一定距離種植。蒜瓣尖端向上，垂直種入土中，其深度以瓣尖在土面下一公分處為宜。有的蒜瓣，兩端皆尖，此時必須仔細辨別其上下，然後種植，不可倒植。

種植後隨即灌水，以促進發芽，因發芽早，可減少蒜瓣腐爛

在輕鬆的土地，大蒜發根發芽後，往往蒜瓣會被頂出土面，

此時不必急於去糾正。大祿有收縮根，待生長一個時期（約一星期至十天），「種蒜瓣」又會自然回歸土面下。

（續上期）

肥料和施肥

大蒜的施肥合理與否，對於日後蒜頭的肥大和它的充實度有密切的關係。而大蒜又是淺根性植物，欲發育良好，在表土三十公分深度內必須維持很肥沃，所以施肥很重要。氮、磷、鉀三種肥料都要充分供給；氮肥不足，則葉色變黃，株形矮小，結球也小，但如氮肥施用過多，不但促進葉部生育旺盛，而且有使新生蒜瓣抽發新葉之處，因而形成叢生狀之植株，每個蒜瓣個別肥大，使蒜

頭外皮破裂，產生外形如百合狀之蒜頭，外觀不良，有損商品價值；或者引起節上發生珠芽，影響地下蒜頭的肥大。肥料施用過遲，亦有此兩種現象。

越南多酸性土壤，土中特別缺乏磷肥，應視土壤種類和地力肥瘦等而不同，大概每公頃應施氮素一百八十四公斤，磷酸四百公斤，鉀素二百一十六公斤左右為適。肥料中應以有機肥料如堆肥、牛糞、羊糞、豬糞等為主，此等肥料應選充分腐爛易碎的施用。用量愈多愈好，因堆肥除本身的養分分佈在土壤中可以逐漸供大蒜的根吸收外，還可以改進土壤的性質，使土壤變成疏鬆膨軟多孔性而有適度的保水力，



三圖：大蒜之種植法——一、將蒜瓣種入土中；二、在土面上撒上鉀肥；三、在土面上撒上磷肥。